
Problemes de Geometria per a l’ESO 475 
 
 

4741.- En la figura, els segments 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ , 𝐷𝐸̅̅ ̅̅  són 
paral·lels. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
∠𝐵𝐾𝐸 = ∠𝐴𝐵𝐶 = 90° − 𝑥 

∠𝐵𝐶𝐴 = 2𝑥 
 
7𝑥 = ∠𝑃𝐴𝐶 = ∠𝐴𝐵𝐶 + ∠𝐵𝐶𝐴 = 90° − 𝑥 + 2𝑥 
7𝑥 = 90° − 𝑥 + 2𝑥 

𝑥 = 15° 
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4742.- La figura està formada per un octògon 
regular i un hexàgon regular. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
Siga 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 l’octògon regular. 
∠𝐵𝐶𝐷 = 135° 

∠𝐷𝐵𝐶 =
45°

2
 

Siga 𝐵𝐽𝐾𝐿𝐷𝑀 l’hexàgon regular. 

∠𝐵𝑀𝐷 = 120° 
∠𝐷𝐵𝐶 = 30° 
 

𝑥 = ∠𝑀𝐵𝐶 = ∠𝐷𝐵𝐶 + ∠𝐷𝐵𝐶 =
45°

2
+ 30° =

105°

2
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4743.- La figura està formada per un 
quadrant que conté dos quadrats. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝛼 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució 1: 

Siga el quadrant de centre 𝑂 i radi 𝑂𝐽̅̅ ̅ = 𝑂𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

Siga el quadrat 𝑂𝐴𝐵𝐶 de costat 𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Siga el quadrat 𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑑 
Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle  

isòsceles 𝑂𝐴𝐵
∆

: 

2𝑐2 = 1 
Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 

isòsceles 𝑂𝐹𝐸
∆

: 

𝑑2 + (𝑐 + 𝑑)2 = 1 

2𝑑2 + 𝑐2 + 2𝑐𝑑 = 1 

2𝑑2 + √2𝑑 −
1

2
= 0 

Resolent l’equació: 

𝑑 =
−√2 + √6

4
 

sin 𝛼 =
𝑑

1
=

−√2 + √6

4
 

𝛼 = 15° 
 
Solució 2 (No és meua) 
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4744.- La figura està formada per dos quadrats. 
Calculeu la proporció entre l’àrea blava i l’àrea groga. 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Siga el quadrat 𝐵𝐸𝐹𝐺 de costat 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑎 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangles 𝐵𝐶𝐹
∆

: 

2𝑎2 = 4 + 𝑐2 
 

Siga 𝐶𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑏 

Els triangles rectangles 𝐻𝐴𝐵
∆

, 𝐾𝐶𝐹
∆

són 
semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 
𝑏

2
=

𝑐 − 3

𝑐
 

𝐵𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑐 − 𝑏 =
𝑐2 − 2𝑐 + 6

𝑐
 

𝐵𝐻̅̅ ̅̅ = √2𝑐2 − 6𝑐 + 9 

Els triangles rectangles 𝐻𝐴𝐵
∆

, 𝐾𝐸𝐵
∆

 són 
semblants. 

𝑎𝑐

𝑐2 − 2𝑐 + 6
=

𝑐

√2𝑐2 − 6𝑐 + 9
 

𝑎 =
𝑐2 − 2𝑐 + 6

√2𝑐2 − 6𝑐 + 9
 

Elevant al quadrat: 

𝑎2 =
𝑐4 − 4𝑐3 + 16𝑐2 − 24𝑐 + 36

2𝑐2 − 6𝑐 + 9
 

(2 +
1

2
𝑐2) (2𝑐2 − 6𝑐 + 9) = 𝑐4 − 4𝑐3 + 16𝑐2 − 24𝑐 + 36 

𝑐3 −
15

2
𝑐2 + 12𝑐 − 18 = 0 

Resolent l’equació: 
𝑐 = 6 

𝑆𝐵𝐸𝐹𝐺 = 𝑎2 =
1

2
(4 + 36) = 20 

 

𝑎 = 2√5 

𝐵𝐻̅̅ ̅̅ = 3√5 

𝐻𝐺̅̅ ̅̅ = √5 

𝑆𝐷𝐹𝐺𝐻 = 𝑆𝐻𝐷𝐹 + 𝑆𝐻𝐺𝐹 =
1

2
· 4 · 3 +

1

2
· 2√5 · √5 = 11 

La proporció d’àrees és: 
𝑆𝐷𝐹𝐺𝐻

𝑆𝐵𝐸𝐹𝐺
=

11

20
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4745.- La figura està formada per un quadrat que conté 
un quadrant i una semicircumferència. 
Calculeu la proporció entre el triangle blau i el quadrilàter 
groc. 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2 

Siga 𝐴𝐽̅̅ ̅ = 𝑎 
 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐷𝐽𝑃
∆

: 

𝐽𝑃̅̅ ̅ = √4𝑎 − 𝑎2 

siga M el punt mig del costat 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑃𝐾𝑀
∆

: 

𝐾𝑃̅̅ ̅̅ = √2𝑎 − 𝑎2 

√4𝑎 − 𝑎2 + √2𝑎 − 𝑎2 = 2 
Resolent l’equació: 

𝑎 =
2

5
 

𝐽𝑃̅̅ ̅ =
6

5
, 𝐾𝑃̅̅ ̅̅ =

4

5
 

𝑆𝐷𝐽𝑃 =
1

2
· 2 ·

6

5
=

6

5
 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝑃 = 𝑆𝐴𝐵𝑃 + 𝑆𝐵𝐶𝑃 =
1

2
· 2 ·

2

5
+

1

2
· 2 ·

4

5
=

6

5
 

𝑆𝐷𝐽𝑃

𝑆𝐴𝐵𝐶𝑃
= 1 
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4746.- En la figura proveu la següent igualtat: 
[𝑇𝑎𝑟𝑜𝑛𝑗𝑎]

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎]
= 1 +

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎]

[𝐺𝑟𝑜𝑔𝑎]
 

 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle equilàter 𝐴𝐵𝐶
∆

 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 
∠𝐴𝐶𝐵 = ∠𝐴𝐵𝐷 = ∠𝐷𝐵𝐸 = 60° 
Siga 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑎 
 

[𝑇𝑎𝑟𝑜𝑛𝑗𝑎]

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎] + [𝐺𝑟𝑜𝑔𝑎]
=

1

𝑎
 

 
[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎]

[𝐺𝑟𝑜𝑔𝑎]
=

1

𝑎
 

 
[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎] + [𝐺𝑟𝑜𝑔𝑎]

[𝑇𝑎𝑟𝑜𝑛𝑗𝑎]
=

[𝐺𝑟𝑜𝑔𝑎]

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎]
 

 
[𝑇𝑎𝑟𝑜𝑛𝑗𝑎]

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎]
=

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎] + [𝐺𝑟𝑜𝑔𝑎]

[𝐺𝑟𝑜𝑔𝑎]
= 1 +

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎]

[𝐺𝑟𝑜𝑔𝑎]
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4747.- En la figura proveu la següent igualtat: 
2 · [𝑇𝑎𝑟𝑜𝑛𝑗𝑎]

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎]
= 1 +

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎]

[𝐺𝑟𝑜𝑔𝑎]
 

 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle isòsceles 𝐴𝐵𝐶
∆

 de costats 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2 

siga 𝑀 el punt mig del costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  
Siga 𝛼 = ∠𝐵𝐶𝐴 = ∠𝐵𝐴𝐷 

𝐶𝑀̅̅̅̅̅ = √𝑎2 − 1 

Els triangles rectangles 𝐴𝑀𝐶
∆

, 𝐷𝐵𝐴
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐵𝐷̅̅ ̅̅ =
2

√𝑎2 − 1
, 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ =

2𝑎

√𝑎2 − 1
 

sin 𝑎 =
1

𝑎
, cos 𝛼 =

√𝑎2 − 1

𝑎
 

cos 2𝛼 =
𝑎2 − 2

𝑎2
 

 
∠𝐴𝐸𝐵 = 90° − 2𝛼 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐸𝐵
∆

: 

𝐵𝐸̅̅ ̅̅

sin 𝛼
=

2

cos 2𝛼
 

𝐵𝐸̅̅ ̅̅ =
2𝑎

𝑎2 − 2
 

 

2 · [𝑇𝑎𝑟𝑜𝑛𝑗𝑎] = 2𝑎√𝑎2 − 1 · sin 𝛼 

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎] =
1

2
2 ·

2𝑎

√𝑎2 − 1
· sin 𝛼 =

2𝑎

√𝑎2 − 1
· sin 𝛼 

[𝐺𝑟𝑜𝑔𝑎] =
1

2
·

2

√𝑎2 − 1
·

2𝑎

𝑎2 − 2
· sin 𝛼 =

1

√𝑎2 − 1
·

2𝑎

𝑎2 − 2
· sin 𝛼 

 

2 · [𝑇𝑎𝑟𝑜𝑛𝑗𝑎]

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎]
=

2𝑎√𝑎2 − 1

2𝑎

√𝑎2 − 1

= 𝑎2 − 1 

1 +
[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎]

[𝐺𝑟𝑜𝑔𝑎]
= 1 +

2𝑎

√𝑎2 − 1
1

√𝑎2 − 1
·

2𝑎
𝑎2 − 2

= 𝑎2 − 1 

Aleshores: 
2 · [𝑇𝑎𝑟𝑜𝑛𝑗𝑎]

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎]
= 1 +

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎]

[𝐺𝑟𝑜𝑔𝑎]
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4748.- La figura està formada per un rectangle de costats 
30 i 20 i dos forats formats per dos cercles iguals de radi 
5 tangents als costats. 
Calculeu la distancia mínima de 𝐴 a 𝐵 sense caure en els 
forats. 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Siga el rectangle 𝐴𝐶𝐵𝐷 de costats 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 30, 𝐶𝐵̅̅ ̅̅ = 20 

Siguen les circumferències de centres 𝑃, 𝑄 i radi 5 tangents, cadascuna, a dos costats 
del rectangle. 
La solució té dos camins simètrics. 
Siga 𝐽𝐿 la recta tangent a les dues circumferències. 

El camí mínim és 2 · 𝐴𝐻̅̅ ̅̅ + 2 · 𝐻𝐽̂ + 𝐽𝐼̅ 
 

Siga 𝐻𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 𝐽𝑀̅̅ ̅̅ =  𝑁𝐼̅̅̅̅ = 𝑁𝐾̅̅̅̅̅ = 𝑎 

𝑃𝑆̅̅̅̅ = 20, 𝑄𝑆̅̅̅̅ = 10 

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑃𝑄̅̅ ̅̅ = 10√5 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑂𝐼𝑄
∆

: 

𝑂𝐼̅̅ ̅ = 10 

𝐽𝐼̅ = 20 

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 20 + 2𝑎,  𝑀𝑇̅̅ ̅̅ ̅ = 20 − 2𝑎, 𝑁𝑇̅̅ ̅̅ = 20 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑀𝑇𝑁
∆

 

(20 + 2𝑎)2 = (20 − 2𝑎)2 + 202 
Resolent l’equació: 

𝑎 =
5

2
 

Siga 𝛼 = ∠𝐻𝑃𝑀 

tan 𝛼 =
1

2
, tan 3𝛼 =

4

3
 

La longitud mínima cercada és: 

2 · 𝐴𝐻̅̅ ̅̅ + 2 · 𝐻𝐽̂ + 𝐽𝐼̅ = 2 · 5 + 10 · arctan
4

3
+ 20 = 30 + 10 · arctan

4

3
 

 

,3
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Pitàgores MTN

(20+2a)²=(20-2a)²+20²

a=5/2

AB=30+arctan(4/3)·10·

angleHPM=x

tan x =1/2

tan 2x =4/3



4749.- La figura està formada per tres 
semicircumferència de diàmetres 𝑎, 𝑏, 𝑥. 
Determineu el diàmetre 𝑥 en funció dels 

diàmetres 𝑎, 𝑏. 
 
 
 
 
 
Solució: 
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4750.- La figura està formada per dos hexàgons 
regulars. 
Unint els vèrtexs dels dos hexàgons s’han format 
dotze triangles. 
Calculeu les igualtats d’àrees següents: 
[𝑅𝑜𝑗𝑎] = [𝑇𝑎𝑟𝑜𝑛𝑗𝑎] = [𝑅𝑜𝑠𝑎] 
[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎] = [𝐺𝑟𝑖𝑠𝑎] = [𝐺𝑟𝑜𝑔𝑎] 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑎 

Siga l’hexàgon regular 𝐺𝐻𝐼𝐽𝐾𝐿 de costat 𝐺𝐻̅̅ ̅̅ = 𝑏 
Siga l’hexàgon regular 𝑀𝑁𝑂𝑃𝑄𝑅 de costats paral·lels 

a l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑐 
 

Siga 𝐺𝑆̅̅̅̅ = ℎ1 altura del triangles 𝐴𝐵𝐺
∆

 

Siga 𝐽𝑇̅̅ ̅ = ℎ2 altura del triangles 𝐸𝐷𝐽
∆

 

𝐽𝑈̅̅ ̅ = 𝑐√3, 𝑇𝑉̅̅ ̅̅ = 𝑎√3 

ℎ1 + ℎ2 = √3(𝑐 − 𝑎) 
L’àrea roja és: 

[𝑅𝑜𝑗𝑎] = 𝑆𝐴𝐵𝐺 + 𝑆𝐸𝐷𝐽 =
1

2
𝑎(ℎ1 + ℎ2) =

=
√3

2
𝑎(𝑐 − 𝑎) 

Aleshores: 

[𝑅𝑜𝑗𝑎] = [𝑇𝑎𝑟𝑜𝑛𝑗𝑎] = [𝑅𝑜𝑠𝑎] =
√3

2
𝑎(𝑐 − 𝑎) 

 
 
 
 
 
 
Siga l’hexàgon regular 𝑀′𝑁′𝑂′𝑃′𝑄′𝑅′ de costats  

paral·lels a l’hexàgon regular 𝐺𝐻𝐼𝐽𝐾𝐿 de costat 𝑀′𝑁′̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑑 

Siga 𝐵𝑆′̅̅̅̅̅ = 𝑡1 altura del triangles 𝐺𝐻𝐵
∆

 

Siga 𝐸𝑇′̅̅ ̅̅̅ = 𝑡2 altura del triangles 𝐽𝐾𝐸
∆

 

𝐵𝑉′̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑑√3, 𝑆′𝑈′̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑏√3 

𝑡1 + 𝑡2 = √3(𝑏 − 𝑑) 
L’àrea roja és: 

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎] = 𝑆𝐺𝐻𝐵 + 𝑆𝐾𝐽𝐸 =
1

2
𝑏(𝑡1 + 𝑡2) =

√3

2
𝑏(𝑏 − 𝑑) 

Aleshores: 

[𝑉𝑒𝑟𝑑𝑎] = [𝐺𝑟𝑖𝑠𝑎] = [𝐺𝑟𝑜𝑔𝑎] =
√3

2
𝑏(𝑏 − 𝑑) 

 
 
 

E
D

C

B
A

F

J

I

H

G

L

K

R

Q

P

O

N

M

S

T

U

V

E

D

C

B
A

F

J

I

H

G

L

K

Resultado: 3,36 cm
2

P'

O'

N'

M'

R'

Q'

T'

S'

U'

V'
2,34 cm

2

3,07 cm
2

Resultado: 5,41 cm
2


